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 -الممدمة :

QUANTITATIVE SYSTEMN BUSINESS “QSB” احد البرامج الجاهزة لحل مسائل بحوث  للأعمال هوالكمً  النظام

 -باتباع الخطوات التالٌة :العملٌات حٌث ٌتضمن العدٌد من أسالٌب بحوث العملٌات وٌمكن تنصٌب هذا البرنامج 

حٌث توجد نسخ  yahooاو  Googleفً  بت فٌمكن تنصٌبه مباشرة اما من خلال البحث 23اذا كانت الحاسبة  -1

 او ٌتم شراءه من مكاتب بٌع البرمجٌات الجاهزة او من خلال الشركة المصنعة   WINQSB V 2مجانٌة تحت اسم 

   WINQSB V 2تنصٌب النظام ومن ثم   VIRTUALبت فٌتم أولا تنصٌب برنامج  46فً حالة اذا كانت الحاسبة  -3

ولكن ٌتطلب المعرفة فً استخدام أسالٌب بحوث العملٌات وفً المحاضرات المادمة سٌتم استخدام هذا النظام سهل جدا 

 شرح بالتفصٌل كٌفٌة حل مسائل بحوث العملٌات مثلا البرمجة الخطٌة ونماذج النمل والتخصٌص وغٌرها

 فرعٌة فً هذه المحاضرة سنبٌن اهم أسالٌب التً ٌتضمنها هذا النظام وكذلن اهم الأوامر الرئٌسٌة وال

 تشغٌل النظام

 على فاٌل الذي ٌحتوي على النظام  ضغطبعد ان ٌتم تنصٌب النظام على سطح المكتب ٌتم تشغٌله وذلن بال -1

 شاشة تضم العدٌد من الأسالٌب التً ٌحتوٌها النظام كما فً الشكل ادناه  فتظهر لنا -3

 ٌتم الضغط على أسلوبالخطٌة  استخدام البرمجة الخطٌة لحل مسالة البرمجةمثلا وعندما ٌتطلب الامر  -2

LINEAR AND INTEGER PROGRAMMING  لنا شاشة خاصة بهذا الأسلوب وتضم فً البداٌة  رتظهحٌث

  FILE      EDITالأوامر الرئٌسٌة 

 هذا النظام وكٌفٌة تطبٌمهاوسٌتم شرح معظم أسالٌب بحوث العملٌات فً 
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 QSB  اسالٌب  نظام 

 الاستخدام الأسلوب 

1 Linear programming  لاٌجاد الحل الامثل لمشاكل البرمجة الخطٌة فً حالتً تعظٌم  البرمجة الخطٌة
 الارباح وتملٌل الكلفة

3 Integer programming لاٌجاد الحل الامثل فً حالة المتغٌرات من نوع عدد صحٌح  البرمجة العددٌة
 1 , 0او من نوع 

2 Goal programming ٌجاد الحل الامثل للمسائل التً تحتوي على عدة اهداف لا برمجة الاهداف 

6 Network modeling وٌمكننا باستخدام هذا الاسلوب حل المسائل التالٌة نماذج الشبكات 
1- Transportation problems   مسائل النمللحل 
3- Assignment  او تعٌٌن لكل عامل عمل  التخصٌص

 واحد فمط فً حالتً اعلى ربح او الل كلفة
2- Shortages path   الصر مسار للوصول من نمطة

 او مدٌنة الى مدٌنة اخرى
6- Maximum flow   اعلى تدفك للمواد من خلال

 مجموعة خطوط
5- Sales man problem   مسائل مندوب المبٌعات 

5 Network analysis  ٌمكن استخدام هذا الاسلوب لتخطٌط ومرالبة مشارٌع  شبكات الاعمال
 اسلوبً الاعمال باستخدام 

1- Critical path  المسار الحرج 
3- Pert اسلوب مراجعة وتمٌٌم المشارٌع 

4 Markov chain ٌستخدم هذا الاسلوب لاٌجاد احتمال الانتمال من حالة الى  سلاسل ماركوف
 اخرى واٌجاد احتمالات الاستمرار 

7 Queuing theory مجموعة من معٌٌر لٌاس كفاءة  ٌستخدم هذا الاسلوب لاٌجاد نظرٌة صفوف الانتظار
 انظمة الطوابٌر

8 Simulation  تستخدم لمحاكاة انظمة الطوابٌر المحاكاة 

9 Inventory control تستخدم لاٌجاد : السٌطرة على المخزون- 
 كمٌة الطلب المثلى -1
 الكلفة الكلٌة للمخزون -3
 الفترة بٌن طلبٌتٌن -2

 

11 Forecasting بالمبٌعات او الطلب باستخدام مجموعة من ٌستخدم للتنبؤ  التنبؤ
 اسالٌب التنبؤ وكذلن اٌجاد معادلة الانحدار

11 Decision analysis اٌجاد المرار الامثل باستخدام عدة اسالٌب منها شجرة المرار تحلٌل المرار 

13 Facility locations ٌستخدم لاٌجاد المولع الامثل اختٌار المولع 

12 Job shop scheduling  لاٌجاد الل ولت لجدولة مجموعة من الاعمال فً الورش عمل الورشجدولة 

16 Nonlinear programming لاٌجاد الحل الامثل فً حالة مسائل ذات علالات غٌر خطٌة  البرمجة غٌر الخطٌة
 بٌن المتغٌرات

15 Quality control charts  خرائط السٌطرة على

 الجودة

 السٌطرة على الجودةلرسم مخططات 
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 QSBات ) الموائم (  الخاصة بنظام شرٌط الادو

 الاستخدام الادوات  او الموائم 

 File  تتضمن الاوامر التالٌة الملف 

1- Save problem لخزن المتغٌرات على اسم سابك 
3- Save problem as لخزن المتغٌرات باسم جدٌد 
2- Print problem للطبع 
6- Print font اختٌار الخط المستخدم للطبع 
5- Print set up اعداد صفحة للطبع 
4- Exit للخروج من المسالة 

 Edit تتضمن الاوامر التالٌة 

1- Cut لمطع جزء من البٌانات ونملها الى مكان اخر 
3- Copy نسخ جزء من البٌانات 
2- Paste لصك البٌانات المستمطعة 
6- Clear مسح جزء من البٌانات 
5- Undo للرجوع 
4- Problem name لتغٌٌر اسم المسالة 

 Format تتضمن الاوامر التالٌة 
1- Number اختٌار الارلام ونوعٌتها 
3- Font للتحكم بنوع الخط 
2- Alignment لتنسٌك الصفوف 
6- Row height للتحكم بارتفاع الاعمدة 
5- Column width للتحكم بعرض الاعمدة 

 Solve and analysis تتضمن الاوامر الازمة لحل المسائل 

 Utility وتتضمن الاوامر التالٌة 
1- Calculator  تستخدم لاجراء بعض العملٌات

 الحسابٌة البسٌطة
3- Clock لعرض الساعة فً الوندوز 
2- Graph ارسم المخطط 

 Window وتتضمن الاوامر التالٌةCascade لترتٌب النوافذ 
1- Tile اظهار جمٌع النوافذ 
3- Arrange ترتٌب النوافذ 

 Winqsb  للانتمال الى تطبٌمات اخرىوتستخدم 

 Help وتتضمن الاوامر التالٌة 

1- Content عرض محتوى المائمة المساعدة 
3- Search  للحصول على المساعدة المعٌنة 
2- How to use help لكٌفٌة استخدام المساعدة 
6- Current window للمساعدة فً نفس النافذة 
5- About  تستخدم لعرض المساعدة الحالٌة 
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 الفصل الثانً

 البرمجة الخطٌة

 طرٌمة الرسم البٌانً

LINEAR PROGRAMMING 

 

 فلا ٌجوز استخدام او استنساخ هذه المحاضرات بدون موافمة المؤل
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 لبرمجة الخطٌةا

 او MAXفً حالة تعظٌم الربح لامثلاحد اسالٌب بحوث العملٌات المهمة هو اسلوب البرمجة الخطٌة حٌث ٌتم اٌجاد الحل ا

 حٌث ٌمكن حل مسائل البرمجة الخطٌة بطرق عدٌدة منها MIN فً حالة تدنٌة الكلفة او الخسارة

 , X2 وتستخدم هذه الطرٌمة فً حالة اذا تضمنت المسالة متغٌرٌن فمط method Graphical طرٌمة الرسم- -1

X1 2 – 
على العدٌد من المتغٌرات وتستخدم هذه الطرٌمة اذا تحتوي المسالة  method Simplex طرٌمة السمبلكس -3

والعدٌد من المٌود والتً ٌصعب حلها ٌدوٌا ولكن هذا النظام ٌستطٌع حل مسائل البرمجة الخطٌة اذا كانت عدد 

 لٌد 51متغٌر و  51المٌود والمتغٌرات ال تزٌد على 
 

  هً QSB مور المهمة التً ٌتطلب معرفتها وتفسٌر النتائج باستخدام نظاملامن ا 

 – QSB خال البٌانات الى نظامكٌفٌة اد- -1
 مثل لاكٌفٌة اٌجاد الحل ا -3
 الأمثلاذا تم تغٌٌر دالة الهدف او المٌود ماذا ٌحدث للحل - 6تفسٌر النتائج - -2

 

  Graphical methodطرٌمة الرسم البٌانً

 لحل البرمجة الخطٌة المثال التالً ٌوضح كٌفٌة استخدام الرسم البٌانً لحل مسائل البرمجة الخطٌة  

 QSB مثال: وضح كافة الخطوات لحل مسالة البرمجة الخطٌة التالٌة باستخدام طرٌمة الرسم البٌانً فً نظام

 

 Max Z = 2X1 + 5X2 

 S T 

 4X1+ 6X2 ≤ 24 

 2X1 + X2 ≥ 4 

 X1 , X2 ≥ 0 
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 خطوات الحل 

  QSB تشغٌل برنامج -1

 تظهر شاشة أسالٌب النظام -3

 Linear and integer Programmingنختار أسلوب  -2

  file , editتفتح لنا نافذة البرمجة الخطٌة التً تتضمن الأوامر  -6

    new problem ومن ثم نضغط على الامر الفرعً   fileنضغط على الامر  -5

او   maxبعد ذلن تظهر لنا نافذه ادخال مواصفات المثال أي عدد المٌود  و عدد المتغٌرات و دالة الهدف اذا كانت  -4

min  الشكل التالًوكما ف ً 

 

 

 ٌتم ادخال مواصفات الأساسٌة للمسالة فً هذه النافذة وهً  -7

 "  1حٌث تم تسمٌة المسال " تمرٌن رلم  problem nameاسم المسال فً حمل  -8

 3والذي ٌساوي فً هذا المثال  number of variableعدد المتغٌرات فً حمل  -9

 3والذي ٌساوي فً هذا المثال  number of constraintعدد المٌود فً حمل  -11

  حسب هذا المثال maxالدالة هً  -11

 وسٌظهر لنا جدول ادخال بٌانات المسالة كما فً الجدول التالً   okبعد ذلن نضغط على  -13

 ة اوكً فٌظهر لنا الجدول التالً والذي ٌتم ادخال بٌانات المسالةثم نضغط عل -12
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RHS Direction X2 X1 Variable 
    MAX 
    C1 
    C2 
    Lower Bound 
    Upper Bound 
  Continuous continuous Variable Type 
 ٌتم ادخال بٌانات المسالة وكما فً الجدول التالً -16

 

 

RHS Direction X2 X1 Variable 
  5 3 MAX 

36 ≤ 4 6 C1 

6 ≥ 1 3 C2 
    Lower Bound 
    Upper Bound 
  continuous Continuous Variable Type 

 

 

 

   solve and analyzeٌتم الضغط على الامر الرئٌسً   -15

ونختار الامر الفرعً  ةٌظهر مجموعة من الأوامر الفرعٌة تحت هذا الامر او الأٌمونة الرئٌسٌ -14

graphical  

 ٌظهر لنا الحل التالً وكما فً الشكل  -17

 وٌظهر من الشكل الأمور التالٌة

 منطمة الحل الأمثل وهً المنطمة المظللة -1

 الحل الأمثل وفً هذا المثال فان الحل الأمثل هو -3

X1=0  

X2=4 

Z= 20 
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    Simplex methodرٌمة السمبلكس ط

وتستخدم هذه الطرٌمة اذا تحتوي المسالة على العدٌد من المتغٌرات والعدٌد من المٌود والتً ٌصعب حلها ٌدوٌا ولكن 

 لٌد 51متغٌر و  51المٌود والمتغٌرات لا تزٌد على هذا النظام ٌستطٌع حل مسائل البرمجة الخطٌة اذا كانت عدد 

  -: هً QSBوتفسٌر النتائج باستخدام نظام  المهمة التً ٌتطلب معرفتها الامورمن 

 QSBكٌفٌة ادخال البٌانات الى نظام   -1

 الامثلكٌفٌة اٌجاد الحل   -3

 تفسٌر النتائج  -2
 هً جدول الحل الأمثل للمسالة منمن الأمور المهمة التً ٌتطلب تفسٌرها 

 الحل الأمثل 

 … , X1 , X2ماهً لٌم المتغٌرات 

 Zماهً لٌمة 

  حالة المحددات او المٌود اي حالة كل لٌد هل هو مستغل استغلال تام او ٌحتوي على فائض وٌمكن تحدٌد ذلن

المٌد مستغل استغلال تام  معنى ذلن ان المحدد اة  slack = 0لكل لٌد فاذا كان  slack variableمن لٌمة ال 

أي ان كافة وحدات الجهة الٌمنى للمٌد تم استغلالها ولا ٌوجد فائض  وكذلن نستطٌع ان نعرف ان المٌد الذي 

  shadow pricesفان ٌشارن فً تحمٌك الأرباح او له لٌمة التصادٌة   slack = 0لٌمة 

 نى تغٌٌر فً لٌمة ربح الوحدة للمتغٌرات بحٌث كذلن نستطٌع من جدول الحل الأمثل ان نحدد اعلى تغٌٌر واد

 ٌبمى الحل الأمثل امثل

  وكذلن نستطٌع من جدول الحل الأمثل ان نحدد اعلى وادنى تغٌٌر فً لٌمة الجهة الٌمنى للمٌود بحٌث ٌبمى

 الحل الأمثل امثل أي لا ٌتأثر

 ماذا ٌحدث لكل مما ٌأتًالأمثل أي تم تغٌٌر دالة الهدف او المٌود ماذا ٌحدث للحل  ذا اتحلٌل  -6

  الحل الأمثل هل ازدادت لٌمةZ   

  هل تغٌرت لٌم المتغٌرات أي لٌم كل منX1 , X2 , X3 … 

 حالة المٌود او المحددات هل تغٌرت 

 المٌمة الالتصادٌة لكل لٌد هل تغٌرت 
 اذا كان لدٌن مسالة البرمجة الخطٌة التالٌة  -مثال :

                                                                                                                 Max Z = 5X1 + 6X2 

                                                                                                                               S.T.   

                                                                                                                           2X1 + 2X2    ≤   100 

    4X1  + 2X2        ≤    120      

                                                                                                                         X1    ,    X2         ≥   0 
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 المطلوب 

 QSBوضح كافة الخطوات فً ادخال هذه المسالة باستخدام طرٌمة السمبلكس الى نظام  -1

 وضح كافة الخطوات فً حل هذه المسالة باستخدام طرٌمة السمبلكسا -3

 فسر نتائج جدول مخرجات الحل الأمثل والموضحة فً الجدول ادناه لهذه المسالة -2

 مخرجات الحل الأمثل للمسالة جدول

 

 الحل :-

 جواب الفرع الاول

 STARTٌتم تشغٌل الحاسبة  والنمر على  -1
  QSBٌتم تشغٌل النظام    PROGRAMمن لائمة البرامج  -3
 عند تشغٌل النظام  ٌتم اختٌار الاسلوب البرمجة الخطٌة -2

 Linear and Integer programming 
 NEW PROBLEMوننمر علة الامر الفرعً   FILEٌظهر لنا مجموعة من الادوات ومنها  -6
 ظهر لنا  شاشة ادخال البٌانات التالٌة ٌ -5
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 A3ٌتم ادخال اسم المسالة ولتكن   PROBLEM TITLEفً مربع  -4
 2لان حسب هذا السؤال عدد المتغٌرات هً 2ٌتم ادخال   NUMBER OF VARIABLEفً مربع   -7
 3لان حسب هذا السؤال  عدد المٌود هً  2 ٌتم ادخال  NUMBER OF COSTRAINTفً مربع  -8
 MAXطبعا دالة الهدف حسب السؤال هً  -9
 OKننمر على  -11
 ٌظهر لنا جدول ادخال البٌانات حٌث ٌتم ادخال بٌانات المسالة -11

ا -18

 ة

RHS Direction   X2 X1 Variable 
    MAX 
    C1 
    C2 
    Lower Bound 
    Upper Bound 
  Continuous continuous Variable Type 
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 الثانًجواب الفرع 

 ٌتم ادخال بٌانات المسالة وكما فً الجدول التالً -1

RHS Direction X2 X1 Variable 
  4 5 MAX 

111 ≤ 3 3 C1 

131 ≤ 3 6 C2 
    Lower Bound 
    Upper Bound 
  Continuous continuous Variable Type 

 SOLVE THE PROBLEMومن ثم الامر   SOLVE AND ANALYSٌتم النمر على الامر  -3
 حٌث ٌظهر لنا جدول ٌوضح الحل الامثل لهذه المسالة والذي موضح فً معطٌات السؤال  -2

 
 

 جواب الفرع الثالث

 من جدول مخرجات النظام والموضح فً معطٌات السؤال نستطٌع تن نفسر الجدول وكما ٌلً

 الحل الامثل هو  -1
 من الجدول اعلاه فً السؤال فان الحل الامثل هو 

X1= 0 

X2 = 50.000   

Z =  300.000 

                                                                                                       

 اعلى وادنى تغٌٌر فً ربح الوحدة الواحدة هً -3
 المتغٌر ادنى تغٌٌر اعلى تغٌٌر

 

  6 M X1 

M 5 X2 

 

 حالة المٌود -2
 المٌد   SLACKالفائض  حالة المٌد

 C1الاول   0   مستغل 
 C2الثانً   20 غٌر مستغل

 اعلى وادنى تغٌٌر فً الجهة الٌمنى للمٌود -6
 المٌد  ادنى تغٌٌر اعلى تغٌٌر 

120 0 C1 

                M    100 C2 
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  PROGRAMMING LINEARالبرمجة الخطٌة

 طرٌمة السمبلكس   تمرٌن ثانً
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 فً حالة تعظٌم الربح الأمثل اسالٌب بحوث العملٌات المهمة هو اسلوب البرمجة الخطٌة حٌث ٌتم حل اٌجاد الحلاحد 

MAX  او فً حالة تدنٌة الكلفة او الخسارة MIN سبك وان تم حل المسائل باستخدام طرٌمة الرسم البٌانً ولكن فً  حٌث

اٌجاد الحل ٌدوٌا لذا فان  ومجموعة كبٌرة من المٌود فانه ٌصعباذا كانت المسالة تتضمن مجموعة من المتغٌرات  حالة

  ٌساعدنا فً حل المسائل الكبٌرة QSB نظام ال

  المهمة التً ٌتطلب معرفتها هًالأمور من 

 QSB كٌفٌة ادخال البٌانات الى نظام ال- 1

 الأمثلكٌفٌة اٌجاد الحل - 3

 تفسٌر النتائج- 2

 الأمثلاذا تم تغٌٌر دالة الهدف او المٌود ماذا ٌحدث للحل - 6

 

 اذا كانت لدٌنا مسالة البرمجة الخطٌة التالٌة -متال :

Max Z = 3X1 + 2X2 + 4X3 

                                                                         S.T 

      1X1 + 6X2 +4X3 ≤ 131 

      2X1 + 5X2 +3X3 ≤ 300 

       4X1 + 2X2 + X3 ≤ 80 

         X1 , X2 , X3 ≥ 0     

  لمطلوبا

 QSB وضح كٌف ٌتم ادخال هذه المسالة الى نظام ال -1ا

 مخرجات النظام التالً ولفسر نتائج حل هذه المسالة والموضحة فً الجد -:-3

 مخرجات النظام
Allowable 

 max cij 

Allowable 
min cij 

Basic 
status 

Reduced cost Total 
contribution 

Unit 
profit 

Solution 
value 

Decision 
Variable 

 

 

24.0000 1.5000 basic 0 26.6667 2.0000 13.3333 X1 1 

9.0667 -M At 
bound 

- 6.0667 0 3.0000 0 X2 2 

8.0000 1.8636 basic 0 160.0000 6.0000 26.6667 X3 3 

    186.6667 Max= fuction objective  

         

Allowable 

 max RHS 

Allowable 
min RHS 

Shadow 
price 

Slack or surplus Right hand 
side 

direction Left 
hand 
side 

constraint  

260.000 20.000 1.4667 0 120.000 ≥ 120.000      C1 1 

M 106.667 0 93.333 200.000 ≥ 106.667      C2 2 

360.000 30.000 0.1333 0 80.000 ≥ 80.000      C3 3 
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  :-الحل

  -: لاولجواب الفرع ا

 QSB خطوات ادخال بٌانات هذه المسالة الى نظام ال

 START ٌتم تشغٌل الحاسبة والنمر على- 1

  والذي هو سبك QSB ٌتم تشغٌل النظام PROGRAM من لائمة البرامج- 3

 على الحاسبةوان تم تنصٌبه 

 linear programmingالبرمجة الخطٌة سلوبعند تشغٌل النظام ٌتم اختٌار ا- 2

 new problem الفرعً مرالأ ىوننمر عل FILE ومنها لادواتٌظهر لنا مجموعة من ا- 6

  " التالٌةمواصفات المسالة ٌظهر لنا شاشة ادخال - 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مواصفات المسالة
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 A2 ٌتم ادخال اسم المسالة ولتكن  problem titleفً مربع- 4

 2عدد المتغٌرات هً  الن حسب هذا السؤال 2ٌتم ادخال number of variables فً مربع- 7

 2فاءن عدد المٌود هً  الن حسب هذا السؤال2ٌتم ادخال number of constraints فً مربع- 8

  MAX طبعا دالة الهدف حسب السؤال هً- 9

  OK علىننمر - 11

 ٌظهر لنا جدول ادخال البٌانات وهو- 11

 

 

 

 

 

 

 جدول ادخال البٌانات

Variable X1           X2               X3                  DIRECTION               R H S 

MAX  

C1  

C2  

C3  

LOWER BOUND 0             0                0 

UPPER BOUND M            M              M 

 

 ٌتم ادخال بٌانات المسالة فً الجدول أعلاه وكما موضحة فً الجدول التالً -13



21 
 

Variable X1           X2               X3                  DIRECTION               R H S 

MAX 2              3                  6 

C1 1              6                  4                       ≤                         120 

C2 2              5                  3                       ≤                          200 

C3 4             2                   1                       ≤                           80 

LOWER BOUND 0             0                0 

UPPER BOUND M            M              M 

 ملاحظة

الجزء الثانً ٌخص معلومات اما     functionobjectiveللجدول ٌخص معلومات دالة الهدف ان الجزء العلوي 

 C3,C2,C1 constraintsالمٌود

  solve and analysisلامرٌتم النمر على ا- 12

  المسالةلهذه  لامثلحٌث ٌظهر لنا جدول ٌوضح الحل ا- solve the problem ومن ثم ٌتم اختٌار الامر الفرعً - 16

 وهو 

  

Allowable 
max cij 

Allowable 
min cij 

Basic 
status 

Reduced cost Total 
contribution 

Unit 
profit 

Solution 
value 

Decision 
Variable 

 

 

24.0000 1.5000 Basic 0 26.6667 2.0000 13.3333 X1 1 

9.0667 -M At 
bound 

- 6.0667 0 3.0000 0 X2 2 

8.0000 1.8636 Basic 0 160.0000 6.0000 26.6667 X3 3 

    186.6667 Max= fuction objective  

         

Allowable 
max RHS 

Allowable 
min RHS 

Shadow 
price 

Slack or surplus Right hand 
side 

Direction Left 
hand 
side 

constraint  

260.000 20.000 1.4667 0 120.000 ≥ 120.000      C1 1 

M 106.667 0 93.333 200.000 ≥ 106.667      C2 2 

360.000 30.000 0.1333 0 80.000 ≥ 80.000      C3 3 
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 جواب الفرع الثانً

 على اربعة امور وهً  لاجابةٌتطلب ا لامثلالحل التفسٌر جدول 

 Z ما هً لٌم المتغٌرات ولٌمة  -1

) وٌمصد ان  امثل لامثلالحل ا ما هو اعلى وادنى تغٌٌر فً ربح / كلفة الوحدة الواحدة من المتغٌرات بحٌث ٌبمى -3

فان   X2لها لٌم اما المتغٌر   X1 , X3المتغٌرات فً الحل الأمثل تبمى نفسها أي فً هذا التمرٌن تبمى للمتغٌرات  

 لٌمته تساوي صفر (

  حالة المٌود -2

 ما هو اعلى وادنى تغٌٌر فً لٌمة الجهة الٌمنى للمٌود -6

 فً الامتحان اذا كان نظري مع السؤال كل هذه المعلومات موجودة فً جدول الحل والذي ٌتم اعطاءه ملاحظة 

  اذن جواب الفرع الثانً هو

  هومثل لاالحل ا -1

  هو الامثلفً السؤال فان الحل  اعلاهمن الجدول 

X1= 13.3333 

X2 = 0 

X3= 26.6667 

OBJECTIVE FUNCTION Z = 186.666 

 التالً ادنى واعلى تغٌٌر فً ربح الوحدة الواحدة للمتغٌرات  هو كما فً الجدول -3

Allowable Max cij 

 اعلى تغٌٌر فً ربح الوحدة الواحدة 

Allowable Min Cij 
 ادنى تغٌٌر فً ربح الوحدة الواحدة

Decision variable  
 المتغٌر

24.000 1.500 X1 
9.0667 -M X2 

8.000 1.8636 X3 

 

 

  حالة المٌود -2

ٌساوي صفر معنى ذلن  SLACK كان اي فائض فان المٌد غٌر مستغل واذا SLACK من جدول الحل اذا كان المٌد ٌتضمن

نستنتج ان المٌدٌن الثانً والثالث مستغلٌن ولا ٌحتوٌان على فائض لذا ظهر لهما سعر  حٌث نستطٌع انان المٌد مستغل 

 الظل أي انهما ٌحممان الربح  وفً الجدول التالً نوضح ذلن وكذلن ادنى واعلى تغٌٌر فً لٌمة الجهة الٌمنى للمٌود

 

Allowable Max RHS 

 اعلى تغٌٌر

Allowable Min RHS 

 ادنى تغٌٌر

Status 

 المٌد حالة

Slack 

 الفائض

Constraint 
 المٌد

 C1 0 مستغل 20.000 260.000

M 106.667 93.33 غٌر مستغل C2 

 C3 0 مستغل 30.000 360.000
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 فً البرمجة الخطٌة ثالث تمرٌن 

 طرٌمة السمبلكس
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 اذا كانت لدٌنا مسالة البرمجة الخطٌة التالٌة  -مثال : 

            Max Z = 2X1 + 3X2  

                                                 S.T.     

  5X1 + 7X2    ≤   35     

                           4X1  + 9X2        ≤  38    

                                           X1    ,    X2         ≥   0     

 المطلوب 

 QSBوضح كٌف ٌتم ادخال هذه المسالة الى نظام ال  -اولا :

 1جدول المخرجات التالً جدول  فسر نتائج حل هذه المسالة والموضحة فً  -ثانٌا :

 1جدول 

 

 

 

 

 

 

فسر التغٌٌر الذي حصل علما ان الجدول التالً  جدول   $5الى  X2اذا تم تغٌٌر ربح الوحدة الواحدة للمتغٌر الثانً  -ثالثا :

 خرجات هذا التغٌٌرهو م3
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 3جدول 

 
وحدة فسر التغٌٌر الذي حصل على الحل الامثل علما الجدول   50اذا تم تغٌٌر لٌمة الجهة الٌمنى للمٌد الاول الى  -رابعا :

 هو مخرجات هذا التغٌٌر 3التالً جدول 

 2جدول 
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 -الحل :

 QSBخطوات ادخال بٌانات هذه المسالة الى نظام ال   -جواب الفرع الاول :

 STARTٌتم تشغٌل الحاسبة  والنمر على  -13
  QSBٌتم تشغٌل النظام    PROGRAMمن لائمة البرامج  -12
 LINEAR and INTEGER  عند تشغٌل النظام  ٌتم اختٌار الاسلوب البرمجة الخطٌة والعددٌة  -16

PROGRAMMING 
"  NEW PROBLEMوننمر علة الامر الفرعً   FILEٌظهر لنا مجموعة من الادوات ومنها  -15

 مسالة جدٌدة "
 ٌظهر لنا  شاشة ادخال البٌانات التالٌة   -14
 A3ٌتم ادخال اسم المسالة ولتكن   PROBLEM TITLEفً مربع  -17
لسؤال لان حسب هذا ا 2" عدد المتغٌرات " ٌتم ادخال   NUMBER OF VARIABLEفً مربع   -18

 2عدد المتغٌرات هً
لان حسب هذا السؤال   2 " عدد المٌود" ٌتم ادخال   NUMBER OF CONSTRAINT  فً مربع  -19

 3عدد المٌود هً 
 MAXطبعا دالة الهدف حسب السؤال هً  -31
 لان المسالة برمجة خطٌة  كما فً الجدول التالً  NON NEGATIVE CONTINOUSنضلل ال  -31
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 OKننمر على  -33
 ٌظهر لنا جدول ادخال البٌانات حٌث ٌتم ادخال بٌانات المسالة  -32

 

 
 

 

   SOLVE AND ANALYSٌتم النمر على الامر  -36
 حٌث ٌظهر لنا جدول ٌوضح الحل الامثل لهذه المسالة -35
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 جواب الفرع الثانً

 الحل الامثل هو 

 من الجدول اعلاه فً السؤال فان الحل الامثل هو 

X1= 2.8824 

X2 = 2.9412   

Z = 14.5882                                                                                                          

 

 

 حالة المٌود

 shadowسعر الظل  slackلٌمة  المٌد
price 

  حالة المٌد

 مستغل 0.3529   0 الأول 

 مستغل   0.0588      0 الثانً 

 

 جواب الفرع الثالث

للممارنة وللتعرف على  3.5بدلا من  بدلا من    $5   حٌث ٌصبح الربح  x2عند تغٌٌر ربح الوحدة الواحدة للمتغٌر الثانً 

من الجدولٌن  تاثٌر ذلن على الحل الامثل ٌتم ممارنة بٌن الحلٌن اي فً لبل التغٌٌر ومن ثم بعد التغٌٌر وٌمكن تحدٌد التاثٌر

 الاول والثانً اعلاه وكما ٌلً

 التاثٌر على الحل الامثل -1
 الملاحظات بعد التغٌٌر لبل التغٌٌر  

  X1نلاحظ ان الشركة سوف لن تنتج من المنتج  X1  2.8874 0  لٌمة 

مما   X2فً حٌن سوف ٌزداد انتاجها من المنتج 

 ٌحمك ربح اكثر من لبل التغٌٌر
 X2 2,9412 4.222  لٌمة

 Z 14.5882 21.111فٌمة 
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 على حالة المٌود التأثٌر -3

 لبل التغٌٌر المٌد
 

 الملاحظات  بعد التغٌٌر

Slack حالة المٌد سعر الظل slack  سعر
 الظل

 حالة المٌد

   0 الأول

0.3529 

نلاحظ ام المٌد الاول اصبح غٌر  غٌر مستغل 0 5.4444 مستغل 
 فائضمستغل اي ٌحتوي على 

      0 نًالثا
0.0588 

  

نلاحظ ان المٌد الثانً ما زال  مستغل 0.5556 0 مستغل
 مستغل ولا ٌوجد فٌه فائض

 

 جواب الفرع الرابع

ذلن على الحل الامثل ٌتم  ٌتم ممارنة وللتعرف على تاثٌر 25بدلا من     50عند تغٌٌر لٌمة الجهة الٌمنى للمٌد الاول الى 

 ممارنة بٌن الحلٌن اي فً لبل التغٌٌر ومن ثم بعد التغٌٌر وٌمكن تحدٌد التاثٌر من الجدولٌن الاول والثانً اعلاه وكما ٌلً

 التاثٌر على الحل الامثل -1
 الملاحظات بعد التغٌٌر لبل التغٌٌر  

  X1المنتج  تنتج من نلاحظ ان الشركة سوف  X1  2.8874 9.5  لٌمة 

 X2 2,9412 0  لٌمة $ 19وتحمك ربح اكثر حٌث بلغت الارباح 

 Z 14.5882 19فٌمة 

 

 التاثٌر على حالة المٌود -3

 لبل التغٌٌر المٌد
 

 الملاحظات  بعد التغٌٌر

slack حالة المٌد سعر الظل slack  سعر
 الظل

 حالة المٌد

   0 الأول

0.3529 

غٌر  0 2.5 مستغل 
 مستغل

نلاحظ ان المٌد الاول اصبح 
غٌر مستغل اي ٌحتوي على 

 فائض

      0 الثانً
0.0588 

  

نلاحظ ان المٌد الثانً ما زال  مستغل 0.5 0 مستغل
 مستغل ولا ٌوجد فٌه فائض
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 الفصل الرابع

 البرمجة العددٌة " الصحٌحة "

 INTEGER PROGRAMMING 

 ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31 
 

 

 

احدى اسالٌب بحوث العملٌات والتً تستخدم فً الحالات   INTEGER PROGRAMMINGسلوب البرمجة العددٌة 

 -التالٌة :

مثلا اذا كان المنتج عدد من السٌارات التً ٌتم انتاجها او   integerاذا كانت المتغٌرات من نوع عدد صحٌح اي  -1

 ٌجب ان تكون  Xi رات ٌٌتطلب تشغٌلهم حٌث فً هذه الحالة فان المتغ نعدد العاملٌن الذٌ

              Xi   ≥ 0 and integer  

 اي ٌجب ان تكون عدد صحٌح  

مثلا فً حالة  تخصٌص الاعمال للعمال او تخصٌص المشارٌع للشركات بحٌث   1او   0اذا كانت المتغٌرات من  -3

لتغطٌة  تالكامٌرامشروع واحد فمط او فً جالة نصب  الل عدد  من  لكل عامل عمل واحد فمط او لكل شركة

 مجموعة من الطرق 
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  1تمرٌن  

دولار وربح السٌارة  من النوع   250شركة تنتج ثلاثة انواع من السٌارات فاذا كانت ربح السٌارة الواحدة من الواحدة 

 دولار   400دولار وان ربح السٌارة الثالثة   350الثانً 

 هذا وان الشركة تستخدم ثلاثة  خطوط  انتاج لصناعة هذه السٌارات ولد تم صٌاغة هذه المسالة كما ٌلً 

Max  Z =  250 X1 + 350 X2 + 400X3                                                          

S T                                    

                              X1 + 3X2 + 3X3   ≤ 2500  عدد ساعات العمل للخط الإنتاجً الاول  

 5X1 + 7X2 + 3X3   ≤ 2000  ًعدد ساعات العمل للخط الانتاجً الثان 

     2X1 + 7X2 + 8X3   ≤ 3000     عدد ساعات العمل للخط الإنتاجً  الثالث  

                                      X1  ,    X2    ,    x3     ≥  0 and integer 

 

نلاحظ ان ناتج المتغٌرات الثلاثة والتً تمثل انتاج ثلاثة انواع من السٌارات ٌجب ان تكون عدد صحٌح اي لا تحتوي على 

 نه ٌجب اضافة المٌد الاخٌر والذي ٌمثل كسور لذا نستخدم البرمجة العددٌة بدلا من البرمجة الخطٌة وعلٌة فا

(> 0 and integer   ( 

 

 

 

 المطلوب 

   QSBاكتب الخطوات الازمة لادخال هذه المسالة الى نظام  -1

 اكتب الخطوات لحل المسالة -3

 اذا كان نتٌجة الحل الجدول التالً فسر هذا الجدول  -2 -2
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 الحل

   QSBخطوات ادخال المسالة الى نظام  -اولا :

او من خلال winQSB وذلن بتشغٌله من سطح المكتب اذا كان موجود فً سطح المكتب   QSBٌتم تشغٌل  نظام   -1

start   ثمprogram    ثم الضغط على النظامwinQSB  

 linear and integer programmingنختار الاسلوب  -3

حٌث تفتح لنا النافذة كما فً   new problem  نختار الامر الفرعً     fileالامر الرئٌسً  تفتح لنا شاشة فٌها  -2

 الصورة التالٌة
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 ٌتم ادخال مواصفات التمرٌن وهً  -6

  اسم المسالة فً حملfile name 

  عدد متغٌرات المسالة فً خانةnumber of variable  ً2حٌث حسب هذا السؤال فان عدد المتغٌرات ه 

  2عدد المٌود حٌث حسب هذا السؤال 

  نوع المتغٌراتdefault variable type  ً0حٌث حسب السؤال هذا فان نوع المتغٌرات ه and integer 

 nonnegative integerحٌث نظلل فً حمل  ≥

   ًدالة الهدف هmax  اذن نضللmaximization   

  نضغط علىo k  ًحٌث تظهر لنا جدول لادخال بٌانات المسالة وهً فً الشكل التال 
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سؤال فً الجدول اعلاه اي معملات دالة الهدف ومعملات المٌود والجهة الٌمنى للمٌود وكما ٌتم ادخال بٌانات هذا ال -5

 موضح فً الجدول التالً
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 خطوات حل السؤال  -ثانٌا :

 بعد ان ٌتم ادخال بٌانات السؤال فً الجدول اعلاه -1

وذلن من اجل حل  solve the problemٌتم اختٌار الامر الفرعً  solve and analysisمن الامر الرئٌس  -3

 المسالة حٌث ٌظهر لنا الحل كما موضح فً الجدول التالً

 

 تفسٌر جدول الحل الامثل -ثالثا :

 من بٌانات الجدول اعلاه ٌمكن استخراج المعلومات التالٌة والتً تعبرعن الحل الامثل و حالة المٌود

 الحل الامثل -1

X1= 206 

X2= 0     

X3= 323 

Z= 180700 

 حالة المٌود -3

 لٌمة الفائض  المٌد
slack   

 سعر الظل 
shadow price 

 ممدار الفائض حالة المٌد

 0 1.325 الأول

 لان المٌد فٌه فائض 

  slackغٌر مستغل لان لٌمة 
 لا تساوي صغر

1.325 

 0 1.000 الثانً

 لان المٌد فٌه فائض

  slackغٌر مستغل لان لٌمة 
 لا تساوي صفر

1.000 

 0 4.000 الثالث

 لان المٌد فٌه فائض

   slackغٌر مستغل لان لٌم 
 لا تساوي صفر

4.000 
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 3تمرٌن 

 فً هذا التمرٌن نوضح كٌفٌة استخدام البرمجة العددٌة "الصحٌحة " فً حل مسائل التً تتضمن 

(0 , 1( 

كما فً المخطط التالً و ةمن الكامٌرات لتغطٌة شوارع مدٌن ممكنلنفرض ان احدى الشركات تنوي نصب الل عدد   

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

C 

E 

D 

G 

F 

 

 المطلوب

  integer programmingصٌاغة المسالة باستخدام البرمجة العددٌة  -1

 QSBالمسالة فً نظام  لإدخالاكتب كافة الخطوات الازمة  -3

 اوجد الحل الامثل ثم فسر اجدول الحل الامثل وهو  -2
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                                                    X3                                       X7 

 

                      X1                  X4            X5         X6                               X9        X10                                     

                                                                                                                                      

 

                      X2                                                        X8                               X11 

A 

D 

G 

B 

F 

E 

C 

 

 الحل

صٌاغة المسالة  -اولا :  

 ٌتم اعطاء لكل شارع متغٌر وكما موضح فً الشكل اعلاه -1

 x1, x2 , …. , x11متغٌر  11شارع اذن عنمنا  11نلاحظ لدٌنا فً الشكل  -3

 رات فً الل عدد ممكنٌنصب الكام اي minدالة الهدف هنا هً  -2

 تماطع للشوارعالمٌود هً مجموع المتغٌرات فً كل دائرة او  -6

   ( 1 ≤)الجهة الٌمنى للمٌود هً  -5

 او لا ننصب فً تماطع الشوارع هً ةرٌاي ننصب كام 1 , 0نوع المتغٌرات هً ن ا -4
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-اذن صٌاغة المسالة باستخدام البرمجة العددٌة هً :  

 

Min Z = X1 + X2 + X3 + X4 + X5 +X6 +X7+X8+X9+X10+X11 

S t 

X1 + x2                   ≥ 1 

X1 + X3 + X4 + X5 ≥ 1 

X3 + X6+ X7          ≥ 1 

X2 + X4+ X6+ X8  ≥ 1 

X5+ X8+ X9          ≥ 1 

X7+ X9+ X11        ≥ 1 

X10 + X11             ≥ 1 

X1 , X2 , X3 , X4 , X5 , X6 ,X7 ,X8 ,X9 , X10 , X11 = ( 0 , 1) 

  QSBالى نظام  سالةلماخطوات ادخال  -: ثانٌا

  linear and integer programming الاسلوب    نختار  QSB نظاممن  -1

 ظهر لنا النافذة التالٌةت new problemنختار   الامر الفرعً   FILE من الامر   -3

 

 

 ٌتم ادخال مواصفات المسالة وهً  -2

   اسم المسالة فً حملproblem name 
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  ًخانة عدد المتغٌرات وهً التً تمثل عدد الشوارع فnumber of variable ًتساوي حسب هذا  والت

  11السؤال 

  ًحمل عدد المٌود وكما فً الصٌاغة فnumber of constraint   7 وتساوي  

  حٌث ٌتم تضلٌل الدائرة امام حمل   (1 , 0 )هً  تالمتغٌرانوع Binary 0 ,1 

  ًدالة الهدف ه min   حٌث ٌتم تضلٌل الدائرة امام minimization  

 ok نضغط على   -6

 ٌظهر لنا جدول ادخال البٌانات وٌتم ادخال البٌانات للمسالة وهو -5

 

 

 

 حل المسالة وتفسٌر جدول الحل الامثل -ثالثا :

 solve and analysisوثم  الامر   solve the problemبعد ادخال البٌانات فً الجدول اعلاه ٌتم اختٌار الامر  -1

 ٌتم حل المسالة من لبل النظام وٌظهر لنا جدول الحل الامثل التالً  -3
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 تفسٌر جدول الحل الامثل 

 لٌم المتغٌرات هً -1

X1  =  1 

X6  =  1 

X10  = 1 

X11 = 1 

 رات اعلاهٌرات فمط فً مناطك تماطع الشوارع والتً تمثل المتغٌاي نصب اربعة كام  4 تساوي       Zلٌمة 

 

 

 

 
 -ملاحظة :

خطوات ادخال البٌانات هً نفسها فً البرمجة الخطٌة لكن ادخال نوع البٌانات فً شاشة ادخال البٌانات بدلا من 
CONTINUOUS    ندخلINTEGER 
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  -فً البرمجة العددٌة : 2تمرٌن 

 اذا كانت لدٌنا مسالة البرمجة الخطٌة التالٌة 

           Max Z = 7X1 + 6X2  

                S.T.          3X1 + 5X2    ≤   100     

                           9X1  + 7X2        ≤    110    

                                           X1    ,    X2         ≥   0    and  INTEGER 

 المطلوب 

 QSBوضح كٌف ٌتم ادخال هذه المسالة الى نظام ال  -اولا :

 1فسر نتائج حل هذه المسالة والموضحة فً جدول المخرجات   -ثانٌا :

 

 1جدول المخرجات 

 

 

 
 
 
 
 

 -الحل :
 QSBخطوات ادخال بٌانات هذه المسالة الى نظام ال   -جواب الفرع الاول :

 STARTٌتم تشغٌل الحاسبة  والنمر على  -34
  QSBٌتم تشغٌل النظام    PROGRAMمن لائمة البرامج  -37
 LINEAR and INTEGER  عند تشغٌل النظام  ٌتم اختٌار الاسلوب البرمجة الخطٌة والعددٌة  -38

PROGRAMMING 
"  NEW PROBLEMوننمر علة الامر الفرعً   FILEٌظهر لنا مجموعة من الادوات ومنها  -39

 مسالة جدٌدة "



44 
 

 بٌانات التالٌة  ٌظهر لنا  شاشة ادخال ال -21
 INTEGER1ٌتم ادخال اسم المسالة ولتكن   PROBLEM TITLEفً مربع  -21
لان حسب هذا السؤال  2" عدد المتغٌرات " ٌتم ادخال   NUMBER OF VARIABLEفً مربع   -23

 2عدد المتغٌرات هً
لان حسب هذا السؤال   2 " عدد المٌود" ٌتم ادخال   NUMBER OF CONSTRAINT  فً مربع  -22

 3المٌود هً عدد 
  Nonnegative integerتضلٌل الدائرة  -26
 MAXطبعا دالة الهدف حسب السؤال هً  -25
 كما فً النافذة التالٌة -24

 

 
 OKننمر على  -27
 ٌظهر لنا جدول ادخال البٌانات حٌث ٌتم ادخال بٌانات المسالة  -28

 
 

 

 solve theومن هذا الامر نختار الامر  SOLVE AND ANALYSٌتم النمر على الامر  -29
problem  
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 حٌث ٌظهر لنا جدول ٌوضح الحل الامثل لهذه المسالة -61
 

 
 

 جواب الفرع الثانً

 الحل الامثل هو  -5
 من الجدول اعلاه فان الحل الامثل هو 

X1= 7 

X2 = 0   

Z = 14                                                                                                          

 

 

 حالة المٌود -4
 المٌد   SLACKالفائض  حالة المٌد

 C1الاول   0   مستغل 
 C2الثانً      8 غٌر مستغل
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 الفصل الخامس

GOAL PROGRAMMING برمجة الاهداف 
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برمجة الاهداف احدى اهم اسالٌب بحوث العملٌات حٌث تطبك فً حالة وجد اكثر من هدف ٌتطلب تحمٌمه حٌث تختلف 

 عن البرمجة الخطٌة من خلال 

البرمجة الخطٌة تتضمن فمط هدف واحد لكن برمجة الاهداف تحتوي على العدٌد من الاهداف التً ٌتطلب   -1

 تحمٌمها

فً حٌن برمجة الاهداف دائما الدالة عبارة عن تملٌل   min z او   max zدالة الهدف فً البرمجة الخطٌة اما  -3

   min zالانحرافات 

هدف واحد فً حٌن برمجة الاهداف توجد اولوٌة لتحمٌك  لأنهفً البرمجة الخطٌة لا توجد اولوٌة لتحمٌك الهدف   -2

 الاهداف 
 خطوات صٌاغة برمجة الاهداف

 ٌتطلب اتباع الخطوات التالٌة لصٌاغة وحل مسائل برمجة الاهداف وهً 

  … , x1 , x2 , x3الاساسٌة وٌرمز لها  صٌاغة المتغٌرات -1

  piوالانحرافات العلٌا وٌرمز لها ب   niصٌاغة الانحرافات وهً احرافات الحدود الدنٌا وٌرمز لها  -3

ربح فانه   $500ثلا لو كان الهدف هو تحمٌك لا ٌمل عن ٌمصد بالانحرافات هً الانحرافات عن تحمٌك الهدف م

دولار او اكثر واذا كان الهدف مثلا  511ٌتطلب تملٌل الانحراف الادنى  اي فً هذه الحالة فانه ٌجب ان نحمك 

وفً   piوحدة فانه فً هذه الحالة ٌجب تملٌل الانحراف الاعلى اي  211تحمٌك انتاج من منتج معٌن لا ٌزٌد علة 

 وحدة فانه فً هذه الحالة تملٌل الانحراف الاعلى والادنى معا  611لة اذا كان ٌتطلب ان نحمك مبٌعات حا

 صٌاغة الاهداف مثلا لو كان ٌتطلب تحمٌك الاهداف اعلاه فان صٌاغة الاهداف ستكون   -2

Min  Z = n1 

Min  Z   =  p2 

Min  Z = n3 + p3 

 لٌود الاهداف ولٌود المسالة الاساسٌة صٌاغة المٌود حٌث تتضمن المٌود مجموعة من -6
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 1تمرٌن 

ومن  QSBفً هذا التمرٌن سوف نوضح كافة الخطوات لصٌاغة مسائل برمجة الاهداف وكٌفٌة ادخال المسالة الى نظام 

 ثم تفسٌر جدول الحل الامثل

  120حٌث ٌتوفر   M1ولٌة من نوع والتً ٌعتمد على انتاجهما على المواد الا   A , Bشركة تنتج نوعٌن من المنتجات 

 وحدات . 6 ٌحتاج الى   Bوحدات من هذه المادة فً حٌن  4 ٌحتاج الى   Aوحدة .  كل وحدة واحدة من انتاج  المنتج 

  6 عامل فً حٌن نحتاج الى   A  4.5عامل ٌعمل فً هذه الشركة  حٌث ٌتطلب لصناعة وحدة واحدة من المنتج   120

   Bواحدة من المنتج  وحدة لإنتاجعمال 

 على التوالً دولار  35دولار  و   30هً   A , B ربح الوحدة الواحدة من المنتجٌن 

 الاهداف

 دولار 700تحمٌك ربح لاٌمل عن  -1

 وحدات 10لا ٌمل عن   Aتحمٌك انتاج من المنتج  -3

 عامل  100تحمٌك باستخدام لا ٌزٌد عن  -2

 المطلوب

 الاهدافصٌاغة المسالة باستخدام برمجة  -1

   QSBاكتب كافة الخطوات لادخال هذه المسالة الى نظام  -3

 الأمثلفسر نتائج الحل  -2

 

 

 -الحل :

 جواب الفرع الاول

 صٌاغة المتغٌرات  -1

X1     عدد الوحدات من المنتجA 

X2   عدد الوحدات من المنتجB  

 صٌاغة المسالة الاساسٌة هً اي بدون الاهداف الثلاثة  -3

Max Z = 30 X1  + 35X2 

S T                                                                    

4X1  + 6X2       ≤  100 

4.5X1 + 5X2     ≤  120 

X1 , X2 ≥   0 

 حسب السؤال  صٌاغة لٌود الاهداف  -2

 فً هذه الحالة ٌتم اضافة لكل هدف متغٌرات الحد الادنى نالص الحد الاعلى

 

     30X1   + 35X2  + n1  -  p1      =  700 

      X1                                +n2   -   p2     =  10 



49 
 

      4.5 X1 +5X2      + n3  -  p3      = 100 

  

 صٌاغة دالة الهدف  -6

 حسب هذا السؤال ٌوجد لدٌنا ثلاثة اهداف وهً

  دولار ففً هذه الحالة ٌتم تملبل   700تحمٌك ربح لا ٌمل عنn1  

  تحمٌك انتاج من المنتجA    10لا ٌمل عن  

  عامل  100 تحمٌك باستخدام لا ٌزٌد عن 

 

 

                      Min Z = n1 

                      Min  Z = n2 

                      Min Z = p3 

 تنظٌم المسالة وكلاتً -6

                      Min G1 = n1     
                      Min  G2 = n2 
                      Min G3 = p3 
                       ST 
                           4X1  + 6X2                              ≤  100 

               4.5X1 + 5X2                            ≤  120 
               30X1   + 35X2  + n1  -  p1      =  700 
               X1                      +n2   -   p2     =  10 

                           4.5 X1 +5X2      + n3  -  p3      = 100 
                        x1,x2,n1,p1,n2,p2,n3,p3 ≥ 0 

 

 

 

   QSBادخال المسالة فً برنامج -الثانً :جواب الفرع 

 ٌتم تشغٌل النظام -1

              Goal Programmingاختٌار الاسلوب  -3

  fileمن الامر   new problemتفتح لنا نافذة حٌث ٌتم اختٌار الامر  -2

 1ٌظهر لنا نافذه ادخال مواصفات المسالة وكما فً الشكل ادناه شكل  -6
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 goal 1ولتكن   problem titleانة حٌث  نكتب اسم المسالة فً خ

  3عدد الاهداف حٌث حسب السؤال   number of goalsفً خانة 

 8عدد المتغٌرات وحسب السؤال =     number of variablesفً خانة 

 5 عدد المٌود والتً = number of constraintsفً خانة 

 minimizationنضلل حسب اهداف السؤال 

  nonnegative continuousنضلل حسب السؤال 

 التالً 1فٌظهر لنا جدول ادخال البٌانات كما فً الجدول  okنضغط على  -5

 

 

 

 

 

 



51 
 

 
حسب المتغٌرات الانحراف وحسب الصٌاغة فً السؤال اي ٌتم استبدال   X8الى  X3ٌتم تغٌٌر المتغٌرات من -4

من الامر   vrablie nameمر وٌتم ذلن من خلال الا  n1  , n2   , p1, p2 ,n3 , p3هذه المتغٌرات ب 

edit ًوكما فً الشكل التال 
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 ٌتم ادخال بٌانات المسالة فً جدول البٌانات وكما فً الشكل التالً -7

 

 
 

   solve and analysis من الامر   solve the problem بعد ذلن نختار الامر  -8

   ok نضط على  -9
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 لنا جدول الحل الامثل التالً ٌتم حل المسالة من لبل النظام وٌظر -11
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 تفسٌر الحل الامثل

 الحل الامثل 

X1 = 17.5 

X2= 5 

 

 هداف هً لٌمة الا

G1= 0  اي تم تحمٌك الهدف الاول 

G2=0 ًاي تم تحمٌك الهدف الثان 

G3= 3.75  3.75لم ٌتم تحمٌك الهدف الثالث حٌث ٌوجد انحراف لدرة 
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 النظام الكمً للأعمال

QSB 
 

 الجزء الثانً

 

 تالٌف

 الأستاذ المتمرس الدكتور محمد عبود طاهر

 كلٌة شط العرب الجامعة
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 نمذجة  الشبكات

NETWORK MODELLING 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  network modelling نمذجة الشبكات  

 -والذي ٌتضمن اٌجاد الحل للمسائل فً المجالات التالٌة:  QSBاحد اسالٌب نظام 

 Transportation Modelsنماذج النمل  -1

 Assignmentالتخصٌص  -3

 shortages pathالصر طرٌك   -2

 Travelling salesman problem سفر البائع -6

 maximum flow الصى تدفك  -5
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   TRANSPORTATION MODELSنماذج النمل  
بالل كلفة   DJالى مراكز الطلب   Siنماذج النمل احد اسالٌب بحوث العملٌات  حٌث ان الهدف هو نمل كمٌات من المصادر 

 -كلٌة حٌث ٌوجد عدة طرق للحل منها :
 طرٌك البرمجة الخطٌة

 طرٌمة الل كلفة
 طرٌمة الركن الشمالً الغربً

 طرٌك فوجل التمرٌبٌة
 -ى طرٌمة الل كلفة فمط حٌث الهدف من هذه المحاضرة هو :فً هذا الموضوع سٌتم التركٌز عل

 QSBشرح خطوات ادخال مشكلة نمل الى نظام  -1
 تفسٌر نتائج مخرجات النظام -3

 

 اذا كانت لدٌنا مسالة النمل التالٌة  -متال :

 مراكز الطلب  
 
 

رالمصاد  
 

                                                  
       150 80                 70       

 المطلوب 

ٌتم ادخال هذه المسالة  وضح كٌف  -اولا :

 QSBالى نظام ال 

 فسر نتائج حل هذه المسالة والموضحة فً جدول المخرجات التالً -ثانٌا :

 

 

 

 

 

 

      D3       D2 D1   

100 
 

150 
 

50 

4  3  2  S1 
   

7  0  8  S2 

    

4  2  1  S3 
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 -الحل :
 QSBخطوات ادخال بٌانات هذه المسالة الى نظام ال   -جواب الفرع الاول :

 STARTٌتم تشغٌل الحاسبة  والنمر على  -1
  QSBٌتم تشغٌل النظام    PROGRAMمن لائمة البرامج  -3
  network modelsعند تشغٌل النظام  ٌتم اختٌار اسلوب نماذج الشبكات  -2
" مسالة  NEW PROBLEMوننمر على الامر الفرعً   FILEٌظهر لنا مجموعة من الادوات ومنها  -6

 جدٌدة "
 ٌظهر لنا  شاشة ادخال مواصفات المسالة التالٌة -5

 
 

 
 

 فً هذه الشاشة ٌتم -4
    تضلٌل  نماذج النملtransportation model 

 كتابة اسم المسالة  فً مربع اسم المسالة 
 صادر  ٌتم ادخال عدد المsources  2حٌث حسب هذا السؤال عدد المصادر 

  ٌتم ادخال عدد مراكز الطلبdestinations   حٌث فً هذا السؤال فان عدد مراكز الطلب حسب هذا

 2السؤال 
 حٌث تظهر لنا شاشة ادخال البٌانات  التالٌة  OKوثم ننمر على   -7
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 الشكل التالًحٌث ٌتم ادخال بٌانات المسالة  وكما موضحة فً  -8
 

  
حل المسالة   حٌث     solve the problemوثم الامر   SOLVE AND ANALYSٌتم النمر على الامر  -9

 ٌظهر لنا جدول مخرجات النظام وكما موضح فً معطٌات السؤال والذي ٌوضح الحل الامثل لهذه المسالة

 جواب الفرع الثانً

 ٌمكن تفسٌر الحل وكما موضح ادناه        لتفسٌر جدول الحل والذي مبٌن فً معطٌات السؤال

 من المصدر       الى مركز الطلب      كمٌة النمل         الكلفة

S1                       D1                         30                   60 

S1                        D3                        70                 280 

S2                        D2                        70                    0 

S2                         D3                       80                  560 

S3                         D1                        50                    50 

  950$كلٌة =  الكلفة ال                    
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ASSIGENMENT التخصٌص 
 اسلوب التخصٌص هو تخصٌص لكل عامل عمل  واحد فمط حٌث ان الهدف 

 التخصٌص بالل كلفة ممكنة - -1
 التخصٌص بأعلى ربح ممكن -3

 :فً هذه المحاضرة سٌتم شرح كٌفٌة 
 QSBادخال مشكلة التخصٌص فً حالة الربح  و الكلفة الى نظام   -2
 مخرجات النظامتفسٌر نتائج  -6

 

  iالى العامل   jاذا كانت لدٌنا مسالة التخصٌص التالٌة حٌث ان المٌم فً المصفوفة تمثل كلفة تخصٌص العمل  -متال :

 

 

 العمل  
 
 

       العامل            
 

 
                                                    
                                                               

 المطلوب 

 QSBوضح كٌف ٌتم ادخال هذه المسالة الى نظام ال  -اولا :

 المخرجات التالًفسر نتائج حل هذه المسالة والموضحة فً جدول  -ثانٌا :

 

 

 -الحل :
 QSBخطوات ادخال بٌانات هذه المسالة الى نظام ال   -جواب الفرع الاول :

 STARTٌتم تشغٌل الحاسبة  والنمر على  -11
  QSBٌتم تشغٌل النظام    PROGRAMمن لائمة البرامج  -11
  network modelsعند تشغٌل النظام  ٌتم اختٌار اسلوب نماذج الشبكات  -13
"  NEW PROBLEMوننمر على الامر الفرعً   FILEٌظهر لنا مجموعة من الادوات ومنها  -12

 مسالة جدٌدة "
 ٌظهر لنا  شاشة ادخال مواصفات المسالة التالٌة -16

      j3       j2 j1   

 
 

 
 

 

100                 130        120 w1 

70    100  90  w2 

 

 100 150  180  w3 
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 فً هذه الشاشة ٌتم -15

    تضلٌل  التخصٌصAssignment problem 

  كتابة اسم المسالة فً مربع اسم المسالةproblem title 

  نظلل الnimization mi  على  فً حالة الربح نضلل" المسالة كلفة  لانmaximization " 

  ٌتم ادخال عددobjects   = 2اي عدد العمال او عدد الاعمدة حٌث حسب هذا السؤال 

  ٌتم ادخال عدد الاعمالnumber of assignment   2 =حٌث فً هذا السؤال فان 
 حٌث تظهر لنا شاشة ادخال البٌانات  التالٌة  OKوثم ننمر على   -14
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ٌتطلب تغٌٌر اسم ال حٌث ٌتم ادخال بٌانات المسالة   وكما موضحة فً الشكل الى الٌمٌن حٌث  -17

nodes   حسب السؤال اي 
J1 j2  j3  W3 W1 W2 وذلن من خلال  انمر على شرٌط الادوات edit   وثم الامر تغٌٌر

 حٌث تظهر لنا الشاشة الى ٌسار الصورة اعلاه وٌتم ادخال الاسماء   nodes العمد 
w1  w2  w3  j1  j2  j3  وثم ننمر علىok 

 حٌث ٌظهر لنا جدول البٌانات التالً  -18

 
 وثم الامر   SOLVE AND ANALYSٌتم النمر على الامر  -19

solve the problem     حل المسالة   حٌث ٌظهر لنا جدول مخرجات النظام وكما موضح فً معطٌات

 السؤال والذي ٌوضح الحل الامثل لهذه المسالة
 فً الامتحان الجداول والاشكال اعلاه ٌمكن عدم كتابتها والاكتفاء فمط بالخطوات -ملاحظة :

 
 
 
 
 
 

 

 جواب الفرع الثانً

ت السؤال ٌمكن تفسٌر الحل وكما موضح ادناه  علمل اذا كانت المسالة ربح فٌتم لتفسٌر جدول الحل والذي مبٌن فً معطٌا
       profitالى   costتغٌٌر فمط الكلفة الى ربح  و ال 

 العامل          العمل      الكلفة         

 w1            j1            120  

w2            j2            100 

w3            j3           100 

     total cost  = 320                                            

 التخصٌص فً حالة الربح -: 3تمرٌن 

  iالى العامل   jاذا كانت لدٌنا مسالة التخصٌص التالٌة حٌث ان المٌم فً المصفوفة تمثل ربح تخصٌص العمل 

 

 

job4 job3 job2 job1  

90 78 56 30 worker1 

120 45 78 35 worker2 
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80 89 67 45 worker3 

45 89 70 40 worker4 

 
 

                                                    
                                                               

 المطلوب 

 QSBوضح كٌف ٌتم ادخال هذه المسالة الى نظام ال  -اولا :

 نتائج حل هذه المسالة والموضحة فً جدول المخرجات التالً فسر -ثانٌا :

 

 

 -الحل :
 QSBخطوات ادخال بٌانات هذه المسالة الى نظام ال   -جواب الفرع الاول :

 STARTٌتم تشغٌل الحاسبة  والنمر على  -31
  QSBٌتم تشغٌل النظام    PROGRAMمن لائمة البرامج  -31
  network modelsعند تشغٌل النظام  ٌتم اختٌار اسلوب نماذج الشبكات  -33
"  NEW PROBLEMوننمر على الامر الفرعً   FILEٌظهر لنا مجموعة من الادوات ومنها  -32

 مسالة جدٌدة "
 ٌظهر لنا  شاشة ادخال مواصفات المسالة التالٌة -36
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 فً هذه الشاشة ٌتم -35

    تضلٌل  التخصٌصAssignment problem 

  كتابة اسم المسالة فً مربع اسم المسالةproblem title 

  نضلل علىmaximization    المسالة ربح لان 

  ٌتم ادخال عددobjects   = 6اي عدد العمال او عدد الاعمدة حٌث حسب هذا السؤال 

  ٌتم ادخال عدد الاعمالnumber of assignment   6 =حٌث فً هذا السؤال فان 
 حٌث تظهر لنا شاشة ادخال البٌانات  التالٌة  OKوثم ننمر على   -34
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ٌتطلب تغٌٌر اسم ال حٌث ٌتم ادخال بٌانات المسالة   وكما فً الجدول ادناهوكذلن  حٌث  -37

nodes  حسب السؤال اي الى 
Worker1 , worker2 , worker3 , worker4 , job1,job2,job3,job4 وذلن من

حٌث تظهر لنا   nodes وثم الامر تغٌٌر العمد   edit خلال  انمر على شرٌط الادوات 

 الشاشة الى ٌسار الصورة اعلاه وٌتم ادخال الاسماءاسماء العمد اعلاه كما فً الشكل التالً

 
 

 
 okوثم ننمر على 

 حٌث ٌظهر لنا جدول البٌانات التالً  -38

 
 
 

 وثم الامر   SOLVE AND ANALYSٌتم النمر على الامر  -39
solve the problem     حل المسالة   حٌث ٌظهر لنا جدول مخرجات النظام وكما موضح فً معطٌات

 السؤال وهو فً ادناه والذي ٌوضح الحل الامثل لهذه المسالة
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 جواب الفرع الثانً

 موضح ادناهلتفسٌر جدول الحل والذي مبٌن فً معطٌات السؤال ٌمكن تفسٌر الحل وكما 

 العامل                    العمل              الربح

 worker1            job1            78  

worker2            job2            120 

worker3            job3             45 

worker4             job4            78 

     total profit  = 313  

 

 

 

 

 

                                           

 


